

SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejeman velja:

Za celo leto predplačan 16 gl., za pol leta 8 gl., za četrt leta 4 gl., za jeden mesec 1 gl. 40 kr.

V administraciji prejeman velja:

Za celo leto 12 gl., za pol leta 6 gl., za četrt leta 3 gl., za jeden mesec 1 gl.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gl. 20 kr. več na leto. Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (inzerate) vsprejema upravnništvo in ekspeditelja v „Katol. Tiskarni“, Vodnikove ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izveniši nedelje in praznike, ob pol 6 uri popoldne.

Štev. 255.

V Ljubljani, v sredo 7. novembra 1894.

Letnik XXII.

Državni zbor.

Dunaj, 6. novembra.

Kazenski zakon.

V današnji seji se je nadaljevala debata o kazenskem zakonu. Prvi je dr. Fanderlik zagovarjal novi načrt. Njemu se zdi, da je zaradi tega potrebno, da se ta stvar sedaj reši, ker pozneje to hitro ne bo mogoče. Ako se vse stranke ne sporazumijo o volilni reformi, prišlo bo do velikih političnih bojov in ne bo časa za justične reforme. Govorniku se zdi že zaradi tega potrebno, da se premeni kazenski zakon, ker drugače ne bo moč izvesti civilnopravne reforme, ko so okrožna sodišča z delom preobložena. Mnogo tega dela pa odpade na okrajna sodišča, ako se vsprejme nov kazenski zakon.

Na to se je vsprejel konec debate in izbrala generalna govornika.

Pacak, ki je govoril kot generalni govornik proti kazenskemu zakonu, misli, da se mora poprej rešiti volilna reforma. Okrožna sodišča bodo še vedno jednako preobložena, ker potem bodo pa imela več prizivnih obravnav.

On priznava, da je reforma potrebna, in je v odseku glasoval za prehod v podrobno debato, nadejajoč se, da načrt popravi. Odsek ga je pa le spridil. Določbe o političnih deliktih so preveč raztegljive. Največ so vzete iz nemškega kazenskega zakona, samo da so se globe povišale s 600 mark na 2000 gl., da časopisom pridejo do živnega, kakor se je reklo v odseku. Govornik graja, da je ves načrt prekrojen po nemškem vzoru. Za Avstrijo je treba na samostojni podlogi sestavljenega zakona. Govornik spominja pravosodnega ministra, da je treba glede političnih pregreškov previdnosti, kajti tudi on (minister) bi bil prišel v ječo, da je pisal pod Thunom svojo knjigo „Oesterreich und Böhmen“.

Govornik je proti okrajšanem postopanju. Za vzgled naj bi se vzela italijanski parlament, kjer za take načrte najprej parlament določi načela, potem posebna komisija izdela po omenjenih načelih načrt zakona. Zbornica ga pregleda, če se v njem s sklenjenimi načeli, in odobri. On bode glasoval proti načrtu, ker je v političnih rečeh slabši od sedanjega.

Pininski v obširnem govoru razkriva dobre strani načrta, in navaja največ tacihi stvari, ki so se že večkrat v zbornici povedale. Mej drugim pravi, da je dobra določba, da kazni ne zastara. Ko je sodišče govorilo, potem more le še cesar pomilostiti. Posebno prednost je to, da se za politične zločine ne omeji področje porotnih sodišč. Da se pa omeji za goljufije in krive, je pa umestno, ker so stvari včasih tako zamotane, da jih porotniki ne razumejo in se večkrat zločinec oprusti. Se več drugih prednostij je govornik naštel in zavračal trditve nekaterih govornikov, da je zakon nazadnjašk.

Končno besedo je imel poročevac dr. Kopp, katerega veseli, da še nasprotniki najdejo na zakonu več dobrihi strani. Samo delo odsekovo se prehudo kritikuje. Kakšna sodba bi se izrekla o našem državljanskem zakoniku, ko bi ga tako ostro presojevali.

Na to je bilo glasovanje. Sklenilo se je s 170 proti 26 glasom, da se preide na podrobno debato. Prihodnja seja je v soboto.

Nameščanje hrvatskih činovnikov v zajedniških uradih.

Iz Zagreba, 28. oktobra.

Koliko truda je stalo našo opozicijo, da je slednjič vsaj deloma uverila vladno večino, kako neosnovane so trditve mažarskih politikov v opesivnosti Hrvatske naproti Ogerskej. Več let je morala opozicija v hrvatskem saboru dokazovati, da dohodki hrvatski v obilnej

meri presegajo stroške, kateri se vsako leto zaračunajo v ime zajedniških stroškov na dolg Hrvatske. Zdaj je ta zadeva toliko razjasnjena, da vsaj Hrvati sami ne verujejo v take neresnične trditve. Ali kedaj se bodo vsi Hrvati složili v tem, da zahtevajo samostalne finance, o tem se ne da zdaj govoriti, to je vprašanje prihodnosti; pride pa gotovo na dnevni red.

Ravno tako važno je pa tudi vprašanje o nameščanju hrvatskih činovnikov v zajedniške urade. Tudi to zadevo razpravlja hrvatska opozicija že od prvih časov sklenjene nagodbe pa do danes, ali brez pravega uspeha, če tudi so propisi v nagodbi o nameščanju hrvatskih činovnikov v zajedniških poslih na hrvatskem zemljišču popolnoma jasni, kajti po nagodbi samej je uradni jezik le hrvatski, tedaj morejo služiti tukaj le Hrvati in o pomanjkanju le teh sami taki činovniki, ki znajo hrvatski. Ali Mažari se ne drže nagodbenih propisov v tem pogledu, marveč delajo ravno protivno. Kdor hoče biti nameščen v zajedniške urade, mora zaati pred vsem mažarski, drugač ne more niti uvrščen biti med višje činovnike. V najnovjšem času so pa Mažari še oni peščici Hrvatov, ki bi mogli sčasoma povzdigniti se do višjih činovniških služb, zaprli pot s tem, da so razširili takozvani činovniški status tudi na Hrvatsko, kjer so poprej hrvatski zajedniški činovniki imeli za-se svoj status. Ker po tej novej razdelitvi presega število ogerskih činovnikov na veliko broj hrvatskih, ne pridejo poslednji pri povišanju v višje službe nikedar na vrsto. Tako so Mažari prvo svojo krivico na ta način še povečali. Hrvatska opozicija se bori že od prvega časa proti temu mažarskemu nasilju, ali brez vsakega uspeha, ker vladina večina sama noče v tej zadevi braniti jasne pravice naroda. Gotovo so tudi že v tem pogledu spregledali vladinovci, koliko škodo trpi narod hrvatski, ali odločno se vendar nočejo upreti tej zlorabi nagodbe. Pojavlja se celo že mnenje, da bi se tudi pri nas učil mažarski državni

LISTEK.

Preč. gosp. † Žigi Bohincu,

duh. svetniku, vodjinemu namestniku v duh. sem. itd. umrlemu na dan vseh svetnikov 1894.

(Po I. psalmu).

„Oj blagor možu, ki ne zná
Za svet hudobnega svetá,
Ki grešnih potov si ne voli
In ne sedi na kuge stoli.“

Da, bil si mož in poštenjak,
V nezgodi, sreči zmir jednak;
Imel si se boriti dosti,
A zmir ostal si mož kreposti.

„Oj blagor možu, ki Gospod
Mu vzor in geslo je povsod;
Premišlja to, kar Bog veleval
Po noči in pri svitu dneva.“

Duhovnik Večnega si bil,
Za prava večna se boril,
Dolžnosti svoje nisi zmúdil,
Za sveto stvar si zmir se tróvil.

„Oj blagor možu, ki krepkó
Stoji, kot tik vodé drevó,
Brdi, rodi, se ne obleta,
Pri delu sreča ni mu vzeta.“

Jesenski piš drevo podri,
A ni sadu z drevesom strli.
Ko trup so zemlji tvoj oddali,
So čini tvoji še ostali.

„Oj blagor možu, ki gori
Za pravo, in hudoben ni;
Hudobnih se spomin razsuje,
Kot prah, ki veter ga dviguje.“

A Žiga, ti si ljubil mir,
In ljubezniv si bil pastir.
In sad, ki ga ljubezen seje,
Prospeva dolgo še pozneje.

„Oj blagor možu blagih lic,
Ki činil ni nikdar krivic;
Lahko bo stal, ko bođe zlobnež
In grešni trepetal hudobnež.“

Bog ljubi te, nezabni brat,
Pozval te k sebi je takrat,
Ko godovali v rajski diki
Izvoljenci so, vsi svetniki.

„Oj blagor možu, čigar pot
Je čista zlobe, prosta zmot.
Ko pot hudobnežev izgine,
Pravice moč nikdar ne mine.“

Prehodil si težavno pot
Stlal nanjo vzgledov in dobrot,
Ti trudil si se neodmorno,
Trpel si mučeniško, vzorno.
Zapustil si ta solzni dol,
Zapustil v naših srcih bol —
Le pojdi v rajске domovine,
Zapustil blage si spomine!

Anton Hribar.

Moje ječe.

Spisal Silvijo Pellico, prevel —a—.

LXIV.

Da povem resnico, ako je bila prav kazni ostra in je nas mogla razburiti, imeli smo ob enem redko srečo, da so bili dobri vsi, kateri so imeli z nami opraviti. Oni niso mogli premeniti našega položaja drugače nego z dobrim in dobrohotnim in spoštljivim vedenjem; tega pa so bili vsi. Ako je bilo nekoliko osornosti pri starem Schillerju, kako jo je nadomestovala plemenitost njegovega srca! Še ubogi Kunda (kaznec, k

